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Анотація. Розглянуто сутність економічного потенціалу аграрного сектора та 
охарактеризовані його складові. Визначені показники, що можуть бути використані для оцінки всіх 
видів ресурсів, задіяних в аграрному виробництві. 
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ASSESSMENT OF THE AGRARIAN SECTOR ECONOMIC POTENTIAL 
Summary. The essence of economic potential of agrarian sector is considered and its components 

are characterized. Indicators that can be used to assess all types of agrarian production resources involved 
are determined. 
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Питання світової продовольчої безпеки залишається актуальним доволі 
тривалий час. Виробництво сільськогосподарської продукції є базою для 
споживання на засадах самозабезпечення та формування резервного фонду 
продовольства, а продукція сільського господарства є сировинною базою для 
переробної та харчової промисловості аграрно-промислового комплексу [1, 
с. 45]. Стабільний розвиток аграрного сектора України гарантує продовольчу 
безпеку держави та розвиток її економіки в цілому. Необхідною умовою цієї 
стабільності є динаміка економічного потенціалу галузі, що являє собою 
сукупність усіх наявних засобів, можливостей, продуктивних сил, ресурсів, 
запасів, компетенцій, що можуть бути використані у виробничій діяльності й 
реалізувати ринкові шанси для досягнення цілей соціально-економічного 
розвитку суспільства.  

Динамізм економічного потенціалу аграрного сектора з точки зору 
кількісних та якісних показників зумовлений глобалізаційними процесами, 
інтеграцією української економіки в світову [2, с. 118]. Постійно змінюються 
чинники та складові економічного потенціалу: кількість аграрних 
підприємств, виробничі потужності, ступінь освоєння та використання 
природних ресурсів, чисельність зайнятого персоналу, якість його професійної 
підготовки, асортимент сільськогосподарської продукції. 

Складовими економiчного потенцiалу аграрного сектора є: природний 
потенцiал, що включає вiдносини економiчної власностi мiж людьми з 
приводу привласнення земельних ресурсiв та їх використання в поєднаннi з 
природними умовами (забезпечується географiчним розмiщенням, клiматом, 
земельними та водними ресурсами та екологiчною ситуацiєю); трудовий 
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потенцiал як система виробничих вiдносин мiж окремими iндивiдами, 
трудовими колективами, соцiальними верствами i державою з приводу 
вiдтворення i використання в агарному секторi працездатного населення 
країни; науковий потенцiал як сукупна можливiсть нацiональної економiчної 
системи генерувати необхiднi знання, що втiлюється в кiлькiсних i якiсних 
характеристиках винаходiв та нововведень й визначається чисельнiстю та 
професiйнiстю вчених; потенцiал засобiв працi як сукупнiсть можливих та 
перспективних технiчних засобiв, що використовуються чи можуть бути 
використанi у виробництвi й спрямованi на пiдвищення продуктивностi працi; 
матерiально-технiчний потенцiал можна визначити, як здатнiсть енергетичних 
засобiв, сiльськогосподарських машин та предметiв працi виконувати 
сiльськогосподарськi роботи у встановленi термiни вiдповiдно до передових 
агротехнологiй та забезпечувати безперервнiсть процесу виробництва; 
технологiчний потенцiал як сукупнiсть методiв залучення засобiв працi у 
виробництво для перетворення предметiв працi на продукцiю для кiнцевого 
споживача чи для наступного залучення; iнформацiйний потенцiал як обсяги 
iнформацiйних ресурсiв, iнформацiйної технiки i технологiй для створення 
власних i збирання, накопичення, обробки й використання рiзноманiтних 
форм iнформацiї для задоволення вiдповiдних потреб суспiльства; 
iнновацiйний потенцiал – сукупнi можливостi пiдприємств аграрного сектора 
щодо генерацiї, сприйняття та впровадження нових (радикальних i 
модифiкованих) iдей для його системного технiчного, органiзацiйного та 
управлiнського оновлення. 

Рівень розвитку сукупного економічного потенціалу аграрного сектора 
визначають обсяги та структура сільськогосподарського виробництва, 
матеріально-технічні ресурси, трудові та земельні ресурси. До основних 
факторів, що визначають економічний потенціал, відносять виробничі 
потужності сільського господарства, соціальну та виробничу інфраструктуру, 
трудовий потенціал, у тому числі кваліфіковані кадри, здатні розвивати та 
реалізувати науково-технічний прогрес у сфері аграрного виробництва. 

Економічний потенціал з традиційної точки зору розглядається як 
сукупний ресурсний потенціал виробничо-економічної діяльності – сукупна 
продуктивність природних, людських, матеріально-виробничих та інших 
ресурсів. Для оцінки сукупного економічного потенціалу аграрного сектора 
доцільно використовувати оцінку окремих його складових. Так, природо-
ресурсний потенціал, що являє собою сукупність земельних та водних 
ресурсів певної території, оцінюють за кількісними та якісними показниками 
(площа ріллі, вміст в ґрунті корисної речовини, кількість наявних водних 
ресурсів). Екологічний потенціал як можливість збереження біосфери в 
процесі аграрного виробництва можна оцінювати, наприклад, за питомою 
вагою екологічно чистої сільськогосподарського продукції. Для оцінки 
трудового потенціалу та його демографічної бази використовують наступні 
показники: чисельність та вікова структура населення, його розподіл на 
сільське та міське, демографічне навантаження, індекс людського розвитку, 
зайнятість в аграрній сфері. Інноваційний потенціал як наявність наукових 
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досліджень, розробок та їх впровадження у сільське господарство оцінюють за 
кількістю науково-дослідних організацій, наукових кадрів, дослідження яких 
стосуються сільськогосподарської галузі, обсяги науково-технічної продукції 
та ін. Інформаційні ресурси характеризують: інформаційно-комунікаційна 
інфраструктура, що забезпечує сільськогосподарське виробництво, 
інформаційні системи та технології, що використовуються для підготовки 
кадрів. Одним із важливих складових є виробничий потенціал, що оцінюють 
за кількістю сільськогосподарських підприємств, чисельністю працюючих, 
обсягом виробництва, основними фондами, технологічним рівнем. 
Інвестиційний потенціал характеризують обсяги інвестицій в створення нових 
та реконструкцію діючих аграрних підприємств, в розвиток людського 
потенціалу, розвиток виробничої та соціальної інфраструктури. Експортний 
потенціал аграрного сектора оцінюють за обсягами аграрного виробництва, 
питомою вагою експорту аграрної продукції у ВВП та у загальному експорті 
товарів.  

Останніми роками використовуються нові підходи до оцінки 
економічного потенціалу з використанням альтернативного ВВП індикатора, 
особливостями якого є використання значної кількості показників, що дає 
можливість оцінити в числовій формі такі економічні процеси, як: виснаження 
природних ресурсів; витрати, пов’язані із забрудненням навколишнього 
середовища; збиток від економічної і соціальної злочинності; негативні 
наслідки розпаду сімей тощо [3, с.18]. Оцінювання всіх видів економічних 
ресурсів, що задіяні в аграрному виробництві, у вартісному вигляді дає змогу 
визначити сумарну їх величину, виявити структуру економічного потенціалу 
аграрної галузі. 
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